Птицына Анна Александровна, преподаватель экономики
 ГБОУ СПО «Шадринский политехнический колледж»

Тема урока: «БЕЗРАБОТИЦА»

Цели урока: 

Обучающие цели:

1. Раскрыть причины возникновения безработицы 

2. Охарактеризовать виды безработицы

3. Познакомиться с понятиями рынок труда и безработица.

4. Сформулировать основные социальные проблемы рынка труда и пути решения проблемы.

Развивающие цели

1. Развитие познавательного интереса учащихся.

2. Развитие речи, памяти.

3. Развитие умения выделять главное, обобщать.

Воспитательные цели:

1. Формирование потребности к сотрудничеству и взаимопомощи.

2. Воспитание чувства ответственности.

Изучаемые понятия: Рабочая сила, вне категории рабочей силы, добровольно незанятые,  занятые, частично занятые, фрикционная, структурная, циклическая безработица.

Средства: мультимедийное оборудование,  дидактический материал, информационные буклеты Центра занятости.
ХОД УРОКА:

I. Организационный момент и приветствие.

- приветствие

- проверка присутствующих

II. Сообщение темы и целей урока. (слайд 1)
   В условиях перехода к рыночным отношениям и развития кризисных явлений в экономике не только обострились существовавшие ранее проблемы занятости населения, но и появились новые, связанные с изменением потребностей предприятий в рабочей силе, статусом самого работника, появлением реальной и скрытой безработицы, отсутствием надлежащего учета этих явлений. Все это затрудняет изучение проблем рынка труда и усложняет возможности эффективного противодействия  росту безработицы. И вам, учащимся 3 курса, следует уже сейчас задуматься о том, чтобы не попасть в ряды безработных.  (слайд 2)
В течении урока мы с вами познакомимся: (слайд 3)
·  Причинами возникновения безработицы 

· Понятием  безработицы

· Критериями признания человека безработным 

· Типами безработицы 

III. Основная часть.

    Изучение безработицы позволяет определять ее причины, а также совершенствовать меры государственной политики, которые влияют на занятость. По мнению многих экономистов, безработица даже необходима, т.к. это объективное явление, присущее рынку труда, является его особенностью. Она повышает производительность труда, стимулирует заинтересованность в качественном труде, повышении образовательного уровня и квалификации работников. 

      Занятость - это деятельность людей, направленная на удовлетворения личных, коллективных и общественных потребностей и приносящая доход.

           Различают три основных вида занятости: полную, рациональную и эффективную.

     Полная занятость - это предоставление обществом всему трудоспособному населению возможности заниматься общественно полезным трудом.
Рациональная занятость - занятость, которая имеет место в обществе с учетом целесообразности перераспределения и использования трудовых ресурсов, из половозрастной и образовательной структуры.

     Эффективная занятость - это занятость, которая осуществляется в соот-ветствии с требованиями интенсивного типа воспроизводства, критериями экономической целесообразности и социальной результативности, ориентирована на сокращение ручного, непрестижного и тяжелого и физического труда.
         В современных условиях осуществляется активное регулирование рынка рабочей силы. Государство влияет на ее спрос через развитие государственного предпринимательства, создание и реализацию программ общественных работ, предоставление премий предпринимателям за создание рабочих мест в экономически отсталых районах, подготовку и переподготовку кадров. Регулирование государством положения рабочей силы осуществляется через сокращение продолжительности рабочего дня, развитие образования, здравоохранения, предоставление помощи безработным, их переквалификацию, создание бирж труда и др.

Безработица - это явление, органически связанное с рынком труда. По определению Международной организации труда - безработным признается любой, кто на данный момент не имеет работы, ищет работу и готов приступить к ней.  (слайд 4) 
Безработица – наличие в стране людей, которые способны и желают трудиться при сложившемся уровне оплаты труда, но не могут найти работу по своей специальности или трудоустроиться вообще. - запись в тетрадь
    Безработицу относят к макроэкономическим проблемам потому, что она:

1. Порождается процессами, происходящими в масштабах всей страны;

2. Оказывает влияние на экономическую и хозяйственную жизнь страны

 (слайд 4) - запись в тетрадь, (слайд 5,6)
   Не всякий неработающий человек является безработным. Очевидно, что дети, престарелые и инвалиды не относятся к трудоспособному населению. Люди, обладающие каким-то доходом или просто не желающие работать, также не считаются безработными.  Кого же относят к безработным? (слайд 7) 

· Трудоспособный возраст

· Отсутствие у человека постоянного источника заработка в течении некоторого времени

· Доказанное стремление человека найти работу – запись в тетрадь Слайд 8,9,10 
Причины возникновение безработицы:

      Безработица стала реальностью и для  жителей Курганской  области, в том числе Шадринска. Многие предприятия  работают не в полную силу, большинство рабочих мест сокращены.  195 838 безработных граждан зарегистрировано в УрФО
· Банкротство предприятия

· Не соответствие по состоянию здоровья

· Низкая заработная плата

· Нет должного образования

· Уволился по собственному желанию, так как не сложились отношения с коллективом или не устраивает начальство

· Оптимизация численности государственного аппарата

· Нет опыта работы

· Сократили рабочие места в связи с введением новых технологий

· Произошла смена собственника предприятия …

     Исходя из причин безработицы, можно сформулировать ее основные типы. Различают безработицу

· Фрикционную – сообщение обучающегося  (слайд 11)

·  Структурную – сообщение обучающегося  (слайд 12)

·  Циклическую- сообщение обучающегося  (слайд 13)

·  Сезонную – сообщение обучающегося  (слайд 14)
Запись в тетрадь
1. Фрикционная – временная незанятость в периоды перехода работников с одной работы на другую.   Неизбежна. Краткосрочна. Желательна, т. к. более рационально распределяет трудовые ресурсы, а, следовательно, создает больший объем реального производства в экономике. Примеры.

2. Структурная - среди рабочих, оказавшихся без работы либо вследствие отсутствия у них достаточной квалификации, чтобы получить работу, или потому, что они не могут переехать туда, где они могли бы найти работу.  Неизбежна. Более продолжительна.   Примеры.

3. Циклическая – форма безработицы, порождаемая недостаточностью общих расходов (совокупного спроса). Вынужденная. Порождается цикличностью развития рынка. Резко увеличивается в период экономических спадов, кризисов. Носит массовый и повсеместный характер.  

Влияние безработицы на экономическую и социальную жизнь общества противоречиво. ( работа  со слайдами  15,16, 17, 18,19)

социальные последствия безработицы: 
отрицательные: 
- обострение криминогенной ситуации;
- усиление социальной напряженности; 
- рост количества физических и душевных заболеваний;
- увеличение социальной дифференциации;
- снижение трудовой активности. 
положительные:
- повышение социальной ценности рабочего места; 
- увеличение личного свободного времени;
- возрастание свободы выбора места работы;
- увеличение социальной значимости и ценности труда. 
экономические последствия безработицы:
отрицательные: 
- обесценивание последствий обучения;
- сокращение производства; 
- затраты на помощь безработным; 
- утрата квалификации; 
- снижение жизненного уровня;
- недопроизводство национального дохода; 
- снижение налоговых поступлений. 
положительные:
- создание резерва рабочей силы для структурной перестройки экономики;
- конкуренция между работниками как стимул к развитию способностей к труду; 
- перерыв в занятости для переобучения и повышения уровня образования; 
- стимулирование роста интенсивности и производительности труда. 
Армию безработных могут пополнить и выпускники школ и других учебных заведений. Рынок труда переполнен дипломированными безработными, которые не нашли применение своим знаниям и умениям. Тем более трудно найти рабочее место вчерашнему школьнику.

     Угроза безработицы всегда стояла и стоит за плечами любого наемного работника.
     И последствие такого явления как безработица  – поиск работы. Где же её искать? – (слайд20,  21 – сообщение обучающегося).
     Собеседование на предприятии  – сообщение обучающегося  
IV.  Закрепление изученного материала:

1. Работа в группах – анализ информационных буклетов Центра-занятости.
2. Решение практических заданий  - Слайд 22
Слайд 23 – секретарь, токарь

Слайд 24 – не включаемый в рабочую силу

Слайд 25 –безработная

Слайд 26 –безработный

Слайд 27 – не включаемый в рабочую силу

Домашнее задание (Слайд 28):  написать мини-сочинение на тему: «КАК МОЖНО РЕШИТЬ ПРОБЛЕМУ БЕЗРАБОТИЦЫ В ГОРОДЕ ШАДРИНСКЕ?»
